

# 耄耋老人朱启舜“闲不住”的故事

几乎每天一早,家住单县园艺街道永顺国际花园小区的朱启舜老人,都会准时来到开山风景区的张塘堆景点,给闲聊的市民分发报纸,清理周边垃圾。“我干了十几年了,一天不干都觉得少了些啥!”朱启舜老人乐呵呵地说。

朱启舜老人曾是单县终兴镇的乡村教师,特别是退休以后,他不识闲儿,爱做好事儿,宣传政策、预报天气、修桥补路、捐资助学、访贫问苦、保护环境、订报赠阅等无所不为,颇受民众赞誉。

朱启舜老人在家里也是闲不住。他在阳台上种植了地瓜、韭菜、生菜等,把劳动成果无偿分享给老邻居、老朋友;他带头读书看报、摘抄名言警句,营造“书香之家”氛围;他悉心伺候生病的老伴儿,让孩子们安

心工作、学习;他辅导孩子们参与征文、演讲、诵读、演出活动,展示家庭幸福账单,讲述幸福生活故事,歌颂党的丰功伟绩和政府的惠民政策,引导身边人感恩、听党话、跟党走;他自费编印科学饮食运动主题内容的小册子,带领全家人无偿赠送他人,倡导健康生活方式。

朱启舜老人在外面更是闲不住。他坚持每天清扫所居住的楼道,为小区绿植浇水、剪枝、施肥,宣传《市民文明公约》;他自荐成为开山景区的义务管理员,坚持每天早晚捡拾白色垃圾、掩埋动物粪便、浇灌花草树木、清理残枝枯叶、宣传管理法规,制止不雅行为等;作为孔子学堂最为年长的志愿者,他不光做好日常清理维护事项,还组织孩子们上课听讲、为老年朋友朗读图

书报刊、更新提示板和宣传栏;他在公共场所悬挂禁烟标识,劝导他人不抽烟,养成文明健康生活习惯;他获悉王桂兰老人生活困难,就经常送些“零嘴儿”和生活用品,嘘寒问暖,令人动容;他得知居住青岛的张昌伦老师在寻找自己的恩师,他忙着联系挚友亲朋,寻找线索,虽至今无果,但他颇感欣慰;他帮助文化传播人王先锋收集民间格言,一早一晚走访老教师、老干部、老职工,一字一句斟酌、整理,圆满完成了“任务目标”;他是“牡丹书房”的常客,除了勤于阅读摘抄,还向孩子们推荐优秀书目,帮助读者加深理解,学以致用。

数十年来,朱启舜老人践行“日行一善,多多益善”,向社会释放着春天般的温暖,同时也收获着秋天般的幸福。“每天坚持做好

事,不论大小,尽力而为,我的心情愉快、精神抖擞。”朱启舜老人说,他已85岁高龄,身体很是健康,跟闲不住、爱做好事有直接关联。

朱启舜老人及其家庭先后获得“菏泽第二届道德模范”“山东好人”“齐鲁先锋模范党员”“全省五好文明家庭”“山东省第一届文明家庭”“全国最美家庭”等荣誉称号。

通讯员 刘厚珉



## 定陶区残联走访慰问 优秀残疾大学新生

本报讯 (记者 毛慎沛)8月21日,定陶区残联和定陶区特殊教育学校工作人员到家住杜堂镇的邵静淇同学家中和鲁西新区陈集镇的宁可馨同学家中,进行走访慰问,送上山东特殊教育职业学院录取通知书、残疾人大学生励志助学金4000元和学生毕业作品、毕业册等。

在学生家中,大家围坐在一起,对2名学生取得的好成绩表示祝贺,详细了解他们的生活、身体与学习情况,鼓励她们以大学生活为新起点、新平台,刻苦学习,朝着自己的梦想砥砺前行,以优异成绩回报家乡、奉献社会。

据悉,邵静淇、宁可馨两名学生均为听力残疾人,分别于2016年、2017年进入定陶区残联特殊教育学校学习,今年考入山东特殊教育职业学院。“孩子能有今天的成绩,我要特别感谢定陶区残联领导和特殊教育学校老师对孩子的关心、教导,孩子的成长是在他们一步一步引导下走出来的。”邵静淇的妈妈说。

多年来,定陶区特殊教育学校始终以“让残疾孩子掌握一技之长,更好地融入社会,实现人生价值”为办学理念,着力构建“康复+教育”教学模式。根据学生的不同残疾类别开设班级,严格控制班额,一人一档、因材施教,让孩子在学习知识的同时学习各项生活技能,促进学生的全面发展。学校还以“康复+技能”“探索+创新”“多元+参与”为切入点,开设了泥塑、剪纸、手工皂、油画、国画等特色课程,为学生成长成才打下坚实的基础。



“非遗”剪纸技艺、孔子文化主题宣讲、读书活动……8月22日,郓城县潘渡镇新时代文明实践所联合县文旅局,在河东新村开展“童”乐暑假——潘渡镇暑期关爱青少年儿童活动。活动的举办,旨在丰富青少年的暑期生活,为孩子们提供一个共同学习、增进交流、促进友谊的平台,引导他们用中华优秀传统文化培根铸魂、启智润心。记者 张慧 摄

## 我市“四轮驱动”打造文明婚丧习俗

本报讯 (记者 马琳 通讯员 马莉莉)日前,记者从市民政事业发展中心获悉,面对婚丧习俗改革的痛点、难点、堵点,我市高位推动,倡导喜事新办、丧事简办,赢得广泛赞誉。我市的“四轮驱动”工作法被市社会科学联合会授予“社会工作科研成果奖”,并被国家级刊物《乡镇论坛》刊发。

高位推动,完善制度,有力推动婚丧习俗改革。健全工作机制,全面完善制度,成立由市委书记任组长的菏泽市移风易俗工作领导小组,安排部署婚丧习俗改革工作,全市建立起党委领导、政府负责、部门协作、广泛参与的工作机制;印发《关于进一步深化移风易俗工作的意见》,从规范标准及流程、健全群众组织、督促党员干部、集

中开展专项整治、加强行业监管、完善激励机制等8个方面对婚丧习俗改革进行了全面规定和任务分解。

抓好关键,注重落实,有效推动婚丧习俗改革。党员干部带头严格执行婚丧事宜“十项规定”,党员干部操办婚丧事宜全部登记备案,操办过程全程监管,违规违纪的及时移交纪检监察部门。把婚丧习俗改革纳入乡村振兴战略实绩考核和文明村镇创建等标准。建立红白事信息日常通报制度,培训红白理事会骨干成员,推动职业媒人变身“义务红娘”。

广泛宣传,优化服务,增强婚丧习俗改革舆论氛围。全领域全维度加强宣传引导,多角度多层次优化民政服务。在各级

各类媒体宣传典型,曝光负面案例;编排《美女择婿》《礼与理》等曲艺节目,通过一封信、倡议书等让婚丧习俗改革进基层、入民心。建立“树新风 兴万家”移风易俗志愿服务队;推行“社工+家庭”等菜单式服务,开展婚姻家庭辅导“五进”活动;全面推进婚姻登记巡回点建设,为适龄青年提供婚姻登记、集体婚礼、旅游打卡等服务。

创新方式,因地制宜,特色开展婚丧习俗改革。让婚丧礼仪更聚人心,集体婚礼质量全面提升,服务方式更接地气。巨野“真简爱”、郓城“缘来好郓”等集体婚礼已成为当地品牌;全域推广“丧事一碗菜”模式,群众治丧成本显著下降。积极推动“文化道贺”代替传统宴席,按照“群众申请、支

部派单、免费演出”的模式,组织辖区内剧团、舞蹈队等志愿服务队提供专门服务;升级改造新时代文明实践礼堂,设立婚礼服务站20处,为新人提供全程服务,并与新人签订抵制高价彩礼、不摆宴席承诺书。



## 东明县一办事处职工成功救起一名溺水者

本报讯 (通讯员 石泽润 刘汉功 记者 彭传军)近日,东明县渔沃街道办事处职工许新光以实际行动践行了见义勇为的高尚品德,切实保障了群众生命安全,避免了溺水伤亡事故发生。

当日,在106国道东明万福河西段河畔,有多名群众围观并向河中指指点点,出于防溺水的警觉性,许新光立即停步赶向河边,路上不时听见呼喊“救命啊!救人啊!”的声音,于是他加快脚步赶到岸边,只见河中有个黑点在起伏。“有人落水了”,千钧一发之际,许新光没有丝毫犹豫,迅速向河并以最快的速度游向溺水者。此时,溺水者面部、躯干已经全部没入水中,仅有头发、脚趾漂于水面。许新光立刻抓住溺水者头部并将其躯体游回岸边,在上岸过程中因溺水者身躯较

重,许新光救助推拽时被溺水者撞击腹部,但他忍住疼痛迅速将溺水者拉回岸上。在群众的帮助下,他为溺水者进行了紧急救助,不久,溺水者恢复了意识,其亲属也闻讯赶来。

据溺水者及其亲属所述,该溺水者是轻生投河,许新光在现场对其进行安抚、劝导,告诫其“珍惜生命 爱惜自己”。溺水者由亲属陪护离开后,许新光才转身离开,离开时有人问及他的电话号码,他表示:“举手之劳,都是应该做的!”

许新光这一义举不仅挽救了一条生命,也为渔沃街道广大群众做出了表率,其事迹充分激发了辖区群众崇德向善的内在动力,让普通人的善行义举成为时代的风景,让美德之风渗透到渔沃街道的每一个角落。



今年74岁的程洪顺,自15岁起便踏入了中医的殿堂,至今已默默耕耘了59个春秋,成了菏泽乃至更广泛地区患者心中的“活字典”和“定心丸”。在长达59年的从医生涯中,他深刻诠释了对中医事业的无限热爱与执着追求。自从成为一名中医医生后,他始终保持对知识的渴望和对医术的精进,白天忙于诊疗,积累经验,夜晚则沉心静气、总结反思,不

断吸收前人的智慧与同行的精华,这种孜孜不倦的学习态度,正是他医术日益精湛、深受患者信赖的根源所在。

8月13日下午,记者在菏泽市立医院中医科见到了知名专家程洪顺,他正在给一位病患看病。这位病患今年54岁,患有脑胶质瘤,在10个多月前做了一次手术,现在有身体虚弱、出汗、怕冷等症状。“我看下你的舌头,你还按

## 程洪顺:五十九年如一日 坚守中医传承之路

原来的药方吃就行,目前不用调剂量,多注意休息。”程洪顺一边说一边安慰着病患。

谈起自己从事中医的故事,要回溯到半个世纪前。15岁的程洪顺坐在父亲自行车的后座上,被送往菏泽地区一医院当了中医学徒,从此开启了他与中医不解的情缘。那时的他,或许未曾料到,这一选择成就了他一生的追求与奉献。在学徒班里,他刻苦钻研,虚心求教,逐渐领悟到了中医的博大精深与独特魅力。

“我从1968年开始成为一名医生,中医博大精深,我将全部的热情与精力投入到了中医事业中。”程洪顺微笑着。白天,他忙碌于诊室,耐心询问病情,细心把脉开方;夜晚,则是他总结反思、学习进步的时刻。他深知“学无止境”,不断从经典著作中汲取营养,从同行前辈那里学习经验,使自己的医术日益精进。这种持之以恒的学习态度,让他在众多中医中脱颖而出,成为患者信赖的“名医”。

随着名声的远播,程洪顺的号变得一号难求。然而,这位德高望重的老中医,却始终保持着谦逊与朴素的生活作风。他坚持乘坐公交车,辗转两路,只为准时到达医院为患者坐诊。在他看来,治病救人是医生的天职,无论

年龄多大,只要还能为患者服务,就应该继续奋斗在医疗一线,患者的需求高于一切,无论路途多么遥远,都阻挡不了他为患者服务的决心。这种高尚的医德,赢得了无数患者的尊敬与爱戴。

面对荣誉与赞誉,程洪顺总是淡然处之。他常说:“只要我还活着,就要继续工作,为中医事业奋斗终身。”这句话不仅是对自己的鞭策,更是对后来者的激励。他用自己的实际行动,证明了中医学的生命力与传承价值,为中医事业的繁荣发展贡献了自己的全部力量。

在程洪顺老先生的身上,记者看到了一个中医人的坚守与执着,更看到了一个医者的伟大与无私。

文/图 记者 郭阳阳 陈淑娅



以执行护诚信 以诚信促执行

司法公信是社会诚信体系建设的重要内容,为弘扬诚信之风,推进诚信建设,传递诚实守信正能量,定陶法院坚持能动履职,将执行工作与诚信建设深度融合,以执行弘扬诚信,以诚信敦促执行。

此前某一天,侯某驾驶一辆小型轿车与陈某发生碰撞,致后者受伤,侯某肇事逃逸,承担事故的全部责任。陈某第一次就医疗费、误工费起诉侯某,法院判决侯某需赔偿陈某20余万元。判决生效后,侯某拒不履行义务,陈某生活一度陷入困境,只得向法院申请强制执行。

案件进入执行程序,承办法官立即对案件展开全面调查,做出了“强制执行与司法救助双管齐下,处置财产与积极沟通两手共抓”的初步规划。在迅速查控被执行人侯某财产之后,法官将其名下车辆依法进行司法拍卖偿还于陈某,同时为陈某申请了司法救助,解了陈某的燃眉之急。

在法院积极推进执行案件交叉办理期间,陈某就后续治疗、残疾赔偿等费用,对侯某提起了二次起诉,法院判决侯某需赔偿陈某40余万元。陈某依据二次起诉裁判结果申请了强制执行。

法官多次去往被执行人住所,皆未能找到被执行人侯某,无奈只能依法传唤侯某到院进行协商,但其称自己在外打工挣钱,年底才能回家。

当法官再次来到侯某家中时,依旧未能见到侯某本人,但法官并未气馁,而是晓之以理、动之以情对侯某家属进行诚信教育宣传,引导其告知被执行人有财产可供执行的情况下,应主动履行生效法律文书义务。办案法官执行到底的决心和耐心细致地释法明理打动了侯某家属。

“法官,我家门都快被您踏破了,没想到您办案这么执着,我们愿意替他先垫上一部分钱。”家属现场为侯某垫付5000元钱。法官再次传唤侯某时,劝说他到法院协商解决赔偿问题。

承办法官对尚未支付费用进行了清算,并提出两种赔偿方案:一种是双方对支付金额各让一步,由侯某一次性付清;另一种是支付金额不变,双方达成分期履行的执行和解协议,由侯某分期偿还。经过慎重考虑,申请人陈某选择了第一种赔偿方案,并在法官的反复调解磋商下,最终双方就支付金额达成一致意见,被执行人侯某当场支付了一部分案款,并在接下来的几天内主动将剩余案款送至法院,案件执行完毕。

在下一步工作中,定陶法院将持续推进诚信建设工作,不断探索优化各项措施,以一桩桩案件的公正审判,一次次执行的扎实推进,牢固树立诚实守信、依法履约的良好社会风尚,为推动社会信用体系建设提供有力的司法服务和保障。

记者 郭阳阳

## 打造文化地标 共建书香菏泽

### 让图书馆成为传承文明与智慧的桥梁

本报讯 (记者 张啸)8月21日,市图书馆“打造文化地标 共建书香菏泽——菏泽市图书馆十年发展回顾”座谈会召开,回顾市图书馆十年发展历程及各县区图书馆、高校图书馆阅读成果,共谋我市图书馆事业发展新规划。

据悉,十年来,市图书馆深化服务内涵,创新服务模式,加强与其他文化机构的交流合作,努力为读者提供更加贴心、个性化的服务,为我市文化事业发展贡献了重要力量。下步,市图书馆将继续秉承初心,坚持服务创新,推动图书馆向智能化、特色化、开放化方向发展。进一步优化资源配置,提升服务

效能,深化文化交流与合作,拓宽服务领域,让图书馆成为连接读者与社会、传承文明与智慧的桥梁。不断提升人才培养与团队建设,打造高素质、专业化的工作队伍,为图书馆高质量发展提供有力保障。

目前,市图书馆一楼展厅“菏泽市公共阅读机构全民阅读成果展”正在展出,展览以“十年书香,共筑未来”为主题,汇聚来自全市10所公共图书馆和2所高校图书馆多年来的阅读成果,每一块展板都承载着一段阅读推广的生动故事,每一张图片都定格了阅读活动的精彩瞬间,市民可以从26张展板中感受阅读文化的温度,燃起阅读热情。



8月23日,市残联联合菏泽市立医院在菏泽市立医院门诊楼开展“预防疾病致残 共享健康生活”主题宣传活动。活动通过现场义诊、发放宣传册等方式普及残疾预防知识,宣传残疾预防的重要性,增强全社会残疾预防意识。

记者 郭阳阳 摄